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1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathematiques BIOF

Correction : série N°3 : LA ROTATION DANS LE PLAN

Exercice1 : ABCD est un carré de centre O tel que : [.4E,Aﬂ')pusitif. Soit ¥, la rotation de centre A

i
et d'angle o et’, une rotation de centre O et d'angle x .

1) Déterminer r,(4); r,(B):r, (D).
2) Comment choisir ¢ pour avoirs, (A4)= B? Comment choisir & pour avoirr, (4)=C?
Solution : ;-__{,4;%] et r, (O.a)

P Prof: ATMANINAJE | B
o r,(A)= A Car le centre est le seul point invariant.

AB=AD

* 7, [B)= D Carl(ﬁ1_ﬁ,}§§[;ﬂ

o r,(D)=B" avec B' le symétrique de B parrapporta A

2}—Hh(_&'}:3c}a=% — (d)=Coa=x

Exercice2 : OAB et OCD deux triangles rectangles et isocéles en O tels que :
e b _‘—_.. T
(f)_»i__ UB] o [27] et (f)(. ,UD} g [27]
Montrer que : 4C=BD etque (4C)L(BD)
Solution : OAB et OCD deux triangles rectangles et isocéles de sommet commun O

Fi g
Ceci nous conduit & considérer |a rotation 1 de centre O etd'angle —-

2
(04=0B
—0Ona: 4(57_—53]5%[3”] donc: r(4)=B0©
:G(_“:(JD
—0na: <(ﬁ]ig[zﬁ] donc: r{(‘}=f_}ﬂ'

Et puisque la rotation conserve les distances
Alors de® et © en déduit que AC=8D

a
Commeona: r(4)=5etr(C)=D et 5 est l'angle de cette

rotation
Alors : [Tq’f‘_‘.ﬁ?{i)zg par suite : (AC) L (BD)

Exercice3 : Soit ABCD un parallélogramme
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On trace a I'extérieur de ce parallélogramme : Le carré BEF( et le triangle isocéle et rectangle

IAB en [ telque: (?H,Fﬁ)zg[z:r]
Soit r la rotation de centre [ et d'angle %
1) Construire une figure

2) Montrer que : r(D)=F

Solution :1) Voir figure

2) Montrons que : r(D)=F
I4=1B

—0Ona: (ﬁ)E%[EHl

A

donc: r(A4)=B ou: restla

rotation de centre | et d'angle %
Soit le point D' I'image du point D par la rotation r
Montrons que : D'=E

riD)=D'
—0Ona: { (A) B Donc : AD = BD' © car la rotation conserve la distance
' & —

On a aussi : ABCD un parallélogramme donc : 4D = BC par suite : 4D= BC
Donc : @ devient : (E,E)s %[2}:] et @ devient : BD'= BC

BC=BE

Onaaussi: BEFC uncarrédone: ¢ ——\ =
(8C.BE)=2[24]

Ona: BE=BC et BD'=BC dong: (3)

On a aussi : {B—E,Bﬁ‘)! [B—E, B—C]+(E,Ej[zz]g-§+ g[zzj! 0[2x]

Donc : (B_EE] =0[2xz] (4)

De : (3) et (4) en déduit que : r(D)=E
Exercice4 : ABC est un triangle isocéle et rectangle de sommet C tel que : [Efi,'(__'é) = %[21] Soient

I est le milieu du segment [A4B] et £ un point tel que : C est le milieu du segment [ BE]

g
Soit r la rotation de centre / et d'angle — 5

1) Faire une figue

2)Montrer que : r(4)=C et r(C)=B

3) Soit F limage du point E par la rotation r
Montrer que : [ﬁ]ﬂ-%[lr]

4) Déterminer la nature du quadrilatere ACFB
Solution :2) Voir figue

1)Montrons que : 7(4)=C et r(C)=B
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Soit r la rotation de centre [ et d'angle —% *-‘ E
Puisque : ABC est un triangle isocéle et rectangle de "
sommet C et [ est le milieu du segment [ AB]
Alors : [AC et IBC sont deux triangles isocéles et
rectangles de sommet [

{IA =1 {!C =1IB
Donc: ¢ j(—— T et </ —— T Y e

E—-—|2 & —— 0

(AIC)=-2[22] ~ |(IC.1B)=-Z[2x] .
Donc: r(A)=C et r(C)=B T
3)Montrons que : (Bf_,BF)_-E[E:r] o

w
Ona: r[C)=8 ; r[E)=F et — 5 est I'angle de la
rotation
Alors : (E,B—F)g-g[zx] et puisque : C est le milieu du segment [ BE]
— On a : ABC est un triangle isocéle et rectangle en A
Alors : BC =CE
. : z’

Donc : [Bf.jF]g-E[z,r]
4) Déterminons la nature du quadrilatere ACEB
Puisque : (EE‘, ﬁ)a—g 27]alors : (BC) L(BF)®
Puisque : BCA est un triangle rectangle en C
Alors : (BC)L(C4)@
De: @ et ® endéduitque : (BF)||(C4) (a)
Puisque : r(E)=F et r(C)=B alors : EC=FB car la rotation conserve les distances
Et comme : CE=CA Alors : BF =CA (b)
De: (a) et (b) en déduit que : ACFB est un parallélogramme
Exercice5 : ABCD est un carré de centre O tel que : [ﬂ,—i,ﬂﬂ"] positif.
I et J deux points tels que : .4I=l—;43' et BJ =£Bc'?'
Montrer que (or) L(0J) et or=0J
Solution :il suffit de montrer que : (/)= ]
Onpose : r(l)=1' E"f

04 =0B \ z i
Ona:)____ _ _doncr(4)=B \ \\f‘ih

{M?{}B)E—EEE} VA A
2 '.I / I' "‘:iﬂ

0B =0C ke
Ona:|____ _  doncr(B)=C C

(0B.0C)=Z[2a]

2

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 3

PROF: ATMANI NAJIB

Etona: 4/ :i,?é donc : gy =£Fﬂ car la rotation conserve le coefficient de colinéarité de deux

vecteurs et comme on sait que : BJ = lsce
4

of=0J

Donc: »(1)=J parsuite: |
) (07,07)=2[2x]

Exerciceb : ABCD est un carré de centre O et de coté 2cm ci contre

tel que : (ﬂ@) positif. Soit r la rotation de centre O et d'angle izr- :

1) Déterminer: ' ; A", B'; ' et D' les images respectivesdespoints: O ; 4; B; C et D parla
rotation r
2)a) Calculer la distance : A'B’

b) Déterminer : une mesure de I'angle : (AB, H-{.‘)
c) Déterminer : une mesure de l'angle : (A'B*,(.‘“L}")

Solution :1) Déterminer les points : @' ; A", B'; (" et IV
—0Ona: r(0)=0 Car O estle centre donc point invariant par suite: ' =0

04=08

—0Ona: (ﬁ]E%[h] ainsi : (4)=B par suite: 4'=B
-G'B=G{'."

—0Ona: s (ﬁ] EJ—;'[E.;?I] ainsi : -"{B] =( parsuite: B'=C
-G{T'={]D

—0Ona: (EE)E%[%{] ainsi : r(C)=D parsuite: C'=D
oD =04

—Ona: '(ﬁ)ig[h] ainsi : r(D)=A parsuite: D'=4

2)a) Calcuians la distance : 4'B’

Ona: r(d)=4" et r(B)=F

Donc: A'B'= .48 = 2cm car la rotation conserve la distance
b) Déterminons : une mesure de I'angle : (IB B—F)

Ona: r(ﬂ;%) et comme : r(A)=4A" et r(B)=5B' alors: (EE-EEI)E%[E”]
Etcomme: A'=B et B'=C alors : (43 BF)E%[EH]

¢) Déterminons : une mesure de I'angle : (A'B':C_“'ﬂF)

Ona:r(d)=4 et r(B)=B;r(C)=C" et r(D)=D
Et puisque la rotation conserve les mesures des angles orientés alors :
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(A'B;,(_“‘L];) = (A_afi c?ﬂ)[:z;-r] Or: (AEI."D) = = [2x] donc: (A'gi_.-:_'"ﬂ'f) = 7 [27]

Donc : s est une mesure de l'angle : (ﬁm)

Exercice? : On considére un carré ABCD de centre O tel que (E:.'Lci, t’jé) = %[2::—]

et soient [ et .J deux points du plan tel que :
I est le barycentre des points pondérés (A4.3) : (B:1)

J est le barycentre des points pondérés (B:3) ; (C:1)

On considére le point K tel que KB/ soit un triangle isocéle et [K"& .ii"jf) = g[zx]

1) Montrer que le point (J appartient a la médiatrice du segment[fj]

2) Montrer que le triangle AK.J est isocéle et rectangle
Solution : 1) Montrons que le point (J appartient a la médiatrice du segment[ﬂ ]

b}

\
PFGI:ATMAN| NAJIB

\ s |C

O]

On a : ABCD est un carré de centre O tel que [G—Aﬁ) = %[E:r]

Ceci nous conduit & choisir : |la rotation  de centre O et d'angle % .

4A=08

Ona: donc: r(4)=8

(mo—a‘)%{h]

OB =0C

Et comme : alors : r(B)=C

(08.0C)={2s]
Et puisque : [ est le barycentre des points pondérés (f1;3} : [B;l} et la rotation conserve le
barycentre alors : r(/) est le barycentre des points pondérés (r(4):3) : (r(B):1)
C'est-a-dire : r(/) est le barycentre des points pondérés (B.3) ; (C:1)

Par suite : r(I)=J

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

(]

PROF: ATMANI NAJIB
of=0J
Doncg ;4 ——\ =«
OfoJ|=—=|2
[ ’ ] > (2]
Par suite : le point O appartient & la médiatrice du segment|[//]
2) Montrons que le triangle AK.J est isocéle et rectangle

Considérons : la rotation ' de centre K et d'angle % 2

KB=KI

Ona donc : #'(B)=1

; (ﬁ]i%{lﬁ]
Posons : r'(J)=J'
Puisque :la rotation conserve les distances et 'angle de la rotationr’ est % .
EF=1r
()30

des points pondérés (4,3) ; (B:1) et J est le barycentre des points pondérés (B.3) ; (C:1))

Alors : et puisque : E’f:%.’jé et BJ IEB'E?‘ et 4B=BC (car [ est le barycentre

Alors : AI=RBJ etdonc: IJ = AJ et puisque : (BJ) L (14)

Alors : (ﬁ) = g[zx]

Ona: [m,u")g(f.&, BJ)+(BG, fJ")[:-,;r]
Donc : E,}T]!-£+£ 27]=0[2
( -+ 2 [27]=0[27]
Par conséquent les vecteurs 14 et IJ sont colinéaires et de méme sens
Et puisque : [/'=14 Alors : J'= 4
Par suite : r'(J)=A
KJ=KA
Dol : —_—
(K2.&d)=Z 2]
Par conséquent : le triangle AK.J est isocéle et rectangle

Exercice8 : ABCD est un carré de centre O tel que ('ABZAD?] = 325 [27].

T
On considére la rotation I de centre A4 etd'angle — >

1) Déterminer et construire l'image des droites (AC) et (BD) par la rotation’

2) Montrer que les images des droites (AC) et (BD) par la rotation! sont sécantes et déterminer
leur point d'intersection
Solution :1) Déterminons et construisons I'image des droites (AC) et (BD) par la rotation”
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On a: I' est la rotation de centre .1 et d'angle — %

Donc: r(A4)=4
AC = AC'

Onpose : r(C)=C"donc: { (———

3 (©) (AC,AC')E—E[EH]

2

Donc : le triangle AC'C est rectangle et isocéle en A
Telque : [4C, AC')=-Z

que : (4AC, AC)) (27

On remarque que : AC'BDest un parallélogramme

Par suite : 'image de la droite (AC) par la rotationT est la droite (AC")

AD=ARB

Ona: donc: r(D)=B

(4D, 4B)=-Z[24]
2
On pose : r(B)= 58" donc: (HE,.':I'E*]E—%[M]

Donc : le triangle ABB' est rectangle et isocéle en A dans le sens indirect
Par suite : I''mage de la droite (BD) par la rotation! est la droite (BB')

2) Montrons que les images des droites (AC) et (BD) par la rotation! sont sécantes et déterminons
leur point d'intersection

Ona: (AC) et (BD) sont sécantes en O

On pose : r(0O)=0" comme on sait que : Og(AC)et r[{:iC}]:{AC’] alors : ' e(AC")
Etaussi : O(BD) et r((BD))=(BB') alors : O"e(BB')

Par suite : (AC') et (BB') sont sécantes en »(0) =0’

Exercice9 : ABCD est un carré de centre O tel que : (,21'5'*, AD] = g 2.

[
Soient I J et K les milieux respectifs des segments : [4B]; [BC] et [CD]

T
On considere la rotation 7 de centre O et d'angle E

1) Faire une figure
2) a) Déterminer I'image du segment [AB] par la rotation T

b) En déduire l'image du point | par la rotation I
3) Déterminer I'image de la droite (/) par la rotation’
4) Soit(() le cercle de centre | et de rayon /4

Déterminer et construire I'image (C') du cercle(C) par la rotation’
Solution :1) construction de la figure :voir figure

2) a) Déterminons Iimage du segment [ AB]

par la rotation I :
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OA=0B OB=0C

—0Ona: donc: r(A4)=5B et: (

donc: r(B)=C

(04.08) =% [27] 0B,0C)=2x]

Donc : Iimage du segment [AB] par la rotation 7 est

segment [BC]

a) Déterminons I'image du point | par la rotation ¥
—On a: [ est le milieu du segment [4B] donc r(I)est le
milieu du segment [BC]

Car : La rotation conserve le milieu

Et comme : ./ est le milieu du segment [BC ]

Alors : r(:’}=J

3) Déterminons I'image de la droite (I/)par la rotation r
On sait que : l'image de la droite (1/)par la rotation Test la droite ({.)) avec: r(1)=1" et »(J)="

oCc=0D

—0Ona: donc: »(C) =D etonsaitque: »(B)=C

(oC.0D) = f24]
Donc : limage du segment [ BC| par la rotation I est segment [CD]

Et comme : ./ est le milieu du segment [BC| donc r(/)est le milieu du segment [CD]

Et comme : K est le milieu du segment [CD]

Alors : r(J)=K

Puisque : r(/)=J et r(J)=K alors limage de la droite (I/)par la rotation I' est la droite (JK)
4) Déterminons et construisons I'image (C') du cercle(C) par la rotation’”

On a: () le cercle de centre | et de rayon /4 et comme : r[.’]=J’

Alors : I'image (C') du cercle(C) par la rotation est le cercle de centre ./ et de rayon /4
car la rotation conserves la distance
Exercice10 : On considére un triangle ABC isocéle et rectangle en A tel que (,JE, A'ﬁ) = %[z;r] et

soient I, J et K les milieux respectivement des segments [BC];[AC] et [4B].

1) Déterminer 'angle de la rotation r de centre A qui transforme Ben C
2) Déterminer I'image du point K par rotation r et en déduire I'image de la droite : (Kl) par rotation »

Solution :1) On a: r(4)=4 ; r(B)=C
Donc : « E(Héﬂﬁﬁ][zrla %{En]
2) r(K)=J etr((KI))=(1)

C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

2
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